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Der Oberbürgermeister §t3.cLt cLcLCFlGTl

Niederschrift
öffentliche Sitzung des Sportausschusses

23. Juli 2019

Sitzungstermin: Mittwoch, 10.07.2019

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr

Sitzungsende: 16:30 Uhr

Ort, Raum: Sitzungssaal Haus Löwenstein, Haus Löwenstein

Anwesende:

vom Rat der Stadt:

Ratsherr Jonas Paul als Vorsitzender

Ratsfrau Uschi Brammertz 

Ratsherr Josef Hubert Bruynswyck 

Ratsherr Patrick Deloie 

Ratsfrau Elke Eschweiler

Ratsherr Boris Linden als Vertreter frü den sachkundigen
Bürger Herrn Orthen

Ratsfrau Sibylle Reuß
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als sachkundige Bürqer/innen:

Herr Uli Balthasar

Herr Thomas Buhr

Herr Eduard Hilgert 

Frau Ute Lürken-Souvignier 

Herr Dr.-Ing. Harald Nadzeyka 

Herr Norbert vom Dorp

als Vertreter für Ratsherrn Biesing

gern. § 58 GO NW

als sachkundige Einwohner/innen:

Frau Nadine Frey als Vertreterin des Stadtsportbundes 

Aachen

von der Verwaltung:

Frau Schwier, Beigeordnete 

Frau Prömpler, Fachbereich Sport 
Herr Schavan, Gebäudemanagement

als Schriftführerin:

Frau Keller

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Sanierung und Erweiterung der Umkleide - und Duschräume sowie Neubau eines 

Jugend-und Schulungsraumes auf dem Josef-Glockner-Stadion Aachen - Hörn 
Vorlage: FB 52/0118/WP17

3 Mitteilungen / Verschiedenes
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Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende des Sportausschusses, Ratsherr Paul, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 

Anwesenden.

Er nimmt anschließend die Verpflichtung des sachkundigen Bürgers, Herrn vom Dorp vor. 

Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt.

zu 2 Sanierung und Erweiterung der Umkleide - und Duschräume sowie Neubau eines 
Jugend-und Schulungsraumes auf dem Josef-Glockner-Stadion Aachen - Hörn 

Vorlage: FB 52/0118/WP17

Herr Schavan - Gebäudemanagement - erläutert anhand einer Power-Point-Präsentation, dass 

nach Prüfung verschiedener Möglichkeiten, sich die dargestellte Erweiterung der Umkleide- 

und Duschräume sowie der Errichtung eines neuen Jugend- und Schulungsraumes als 

die weiterzuverfolgende Variante ergeben hat. Er gibt einen Überblick über die Räume im 
Bestandsgebäude wie auch in dem zu errichtenden Neubau und weist darauf hin, dass das 

vorgegebene Raumprogramm nach wie vor in der Planung berücksichtigt ist. Herr Schavan führt 

aus, dass derzeit eine vertiefte Kostenschätzung vorliegt, die mit einer Gesamtkostensumme von 

1.650.000,00 € (brutto) abschließt. Das beauftragte Architekturbüro hat zugesagt, die 
Entwurfsplanung und die Kostenberechnung analog HOAI, Leistungsphase 3 bis spätestens 
Ende Juli 2019 vorzulegen.

Herr Schavan erläutert anhand einer zusätzlichen Folie, welche weiteren Schritte vorgesehen 

sind und dass mit einem Baubeginn im II. Quartal 2020 und einer Fertigstellung Ende des II. 
Quartals 2021 zu rechnen ist (Folie ist als Anlage der Niederschrift beigefügt).

Ratsfrau Eschweiler erklärt, dass es sehr erfreulich ist, dass es jetzt doch noch gelungen ist, eine 
den Bedürfnissen des Vereins entsprechende Planung zu vertretbaren Kosten vorzulegen. Sie 

teilt mit, dass ihre Fraktion der Planung zustimmen wird, allerdings ist der Zeitplan aus ihrer Sicht 

nicht zu akzeptieren. Dabei verweist sie auf den bisherigen Verlauf dieser Maßnahme und dass
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der Verein, der sich an der Maßnahme mit einem Eigenanteil von 110.000 € beteiligen wird, die 
Räume sobald wie möglich benötigt.

Ratsherr Linden begrüßt ebenfalls, dass jetzt ein gutes Ende in Sicht ist, nachdem es doch lange 

gedauert hat so weit zu kommen. Auch er spricht sich für eine zügige weitere Bearbeitung aus 

und erklärt, dass er eine weitere Beratung im Sportausschuss für nicht notwendig hält, wenn 
heute der Beschluss entsprechend dem Vorschlag der Verwaltung efasst wird. Ob der 

Pla.nungsausschuss in seiner morgigen Sitzung einen Baubeschluss unter einem 

Finanzierungsvorbehalt fassen wird oder ob dies in einer weiteren Sitzung erfolgen wird, kann 

nicht beurteilt werden, allerdings weist er darauf hin, dass es jetzt wichtig ist, die formalen 

Voraussetzungen zu schaffen, damit die Kämmerei in der Lage ist, die erforderlichen 
Haushaltsmittel einzuplanen.

In den anschließenden Wortmeldungen der Herren, Balthasar, Dr. Nadzeyka, Schavan, vom 
Dorp und Buhr sowie von Ratsfrau Reuß zeigt sich, dass der vorgestellte Entwurf 

einschließlich der angegebenen Kosten übereinstimmend Zustimmung erhält. Allerdings 

wird auch deutlich, dass von der Verwaltung erwartet wird, dass die Maßnahme mit Priorität 

behandelt wird, damit der Verein so bald wie möglich die neuen dringend benötigten Räume 
erhält.

Beschluss:

Der Sportausschuss nimmt den vorgestellten Entwurf und die dazugehörigen Kosten einstimmig 
zustimmend zur Kenntnis.

zu 3 Mitteilungen / Verschiedenes

Es liegen keine Mitteilungen vor.

Paul Keller
Vorsitzender Schriftführerin

Gesehen:

Philipp
Oberbürgermeister
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Sportplatzanlage - Aachen Hörn
Weiteres Vorgehen

- Ende Juli: Erstellung Entwurfsplanung und Vorlage
Kostenberechnung durch externen Architekten

- 12.09.2019: Beschluss Sportausschuss

- 10.10.2019: Baubeschluss Planungsausschuss (Finanzierung klären),
danach: Genehmigungsplanung, Ausführungsplanung, 

Vorbereitung Vergaben

- II. Quartal 2020: Baubeginn

- Ende II. Quartal 2021: Fertigstellung
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